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У статті розглядається синтез понять сталого розвитку та процедури оцінки впливу на довкілля як основних 

підходів до екологічно відповідального планування. Мета статті полягає в тому, щоб систематизувати теоре-

тичну основу сталого розвитку та визначити, яку роль оцінка впливу на довкілля планованої діяльності відіграє 

у практичній реалізації цієї концепції. У дослідженні використано методи системного та порівняльного право-

вого аналізу міжнародних стандартів, узагальнення сучасного досвіду впровадження екологічних оцінок. Розк-

рито триєдину структуру сталого розвитку через економічний, соціальний та екологічний виміри, проаналізо-

вано еволюцію міжнародних ініціатив. Детально досліджено методологію проведення оцінки впливу на довкілля, 

включаючи етапи попередньої оцінки, визначення сфери оцінки, базових досліджень, прогнозування впливів та 

розробки заходів з мінімізації ймовірних впливів. Особливу увагу приділено системі індикаторів сталості (вугле-

цевий слід, водний слід, індекс біорізноманіття), які дозволяють кількісно оцінити внесок проєктів у досягнення 

Цілей сталого розвитку. Обґрунтовано необхідність забезпечення прозорості процесів та активної громадської 

участі як основи довіри до інституційних механізмів. Визначено основні виклики сучасної практики, пов'язані з 

кліматичними змінами, кумулятивними ефектами та трансграничним впливом проєктів. Наукова новизна поля-

гає в комплексному підході до розгляду сталого розвитку та оцінки впливу на довкілля як взаємодоповнюючих 

концепцій. Практична значущість роботи визначається можливістю використання для екологічно відповідаль-

ного планування.  

Ключові слова: сталий розвиток, оцінка впливу на довкілля, планована діяльність, екологічна безпека, участь 

громадськості, інноваційні технології. 

 

Постановка проблеми 

Посилення антропогенного навантаження на при-

родні екосистеми та обмеженість природних ресурсів 

зумовлює комплексну проблему для досягнення збала-

нсованого розвитку суспільства. Оскільки традиційні 

підходи до економічного планування зосереджені ви-

ключно на короткострокових економічних показниках, 

вони неспроможні забезпечити врахування довгостро-

кових екологічних і соціальних наслідків людської ді-

яльності. Реалізація принципів стійкості на практиці 

одночасно потребує ефективних інструментів для по-

переднього аналізу та мінімізації негативних впливів 

від планованої діяльності. Оцінка впливу на довкілля 

(ОВД) як процедура, яка спрямована на виявлення, 

аналіз та врахування наслідків планованої діяльності 

для довкілля, для прийняття рішення про можливість 

або неможливість впровадження проєктів, має стати 

основним способом реалізації принципів сталого роз-

витку в плановій діяльності. Однак поточні методоло-

гічні підходи не враховують належним чином усі аспе-

кти сталого розвитку, що призводить до зниження ефе-

ктивності екологічного планування. Це дослідження є 

актуальним, оскільки як теоретичне обґрунтування, 

так і практичний розвиток цілісних підходів до 

планування, що розглядаються в даній роботі, сприя-

тимуть справжньому застосуванню принципів сталого 

розвитку шляхом вдосконалення процедури ОВД. 

 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Останні дослідження свідчать про те, що в резуль-

таті зростання попиту на сталий розвиток та покра-

щення ресурсів, екологічні питання тепер набувають 

більшого значення в процесі прийняття рішень [1]. Од-

нак сталий розвиток як орієнтир призвів до незначного 

переорієнтування екологічної оцінки, законодавства та 

процедур екологічної оцінки відповідно до сталого ро-

звитку [2]. Деякі науковці відзначають, що процеси 

оцінки впливу на довкілля навпаки є центральним еле-

ментом затвердження проєктів у всьому світі та невід'-

ємною частиною урядових стратегій сталого розвитку 

[3]. Еволюція екологічної політики, знань, обізнаності 

та динаміки ринку поставила під сумнів традиційні 

підходи, методології та обсягу оцінки впливу. Вони ви-

ходять за рамки визначення забруднення води та пові-

тря, серйозного знищення середовищ існування та ви-

дів або впливу на популяції та охоплюють ширші цілі, 

такі як сприяння сталому розвитку та вирішення таких 

проблем, як здоров'я, зміна клімату та циркулярна 
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економіка [4]. Проблеми практичної реалізації принци-

пів сталого розвитку в процедурах екологічної оцінки 

залишаються маловирішеними на рівні теоретичних 

узагальнень, незважаючи на значні поступи в цьому ві-

дношенні. Це стає особливо актуальним щодо сучас-

них технологічних можливостей серед сучасних глоба-

льних екологічних викликів. 

 

Мета статті 

Метою цього дослідження є вивчення основних 

концепцій сталого розвитку та обґрунтування методу 

інтеграції екологічної оцінки в систему планування, 

що служить засобом досягнення балансу між економі-

чними, соціальними та екологічними процесами. 

 

Виклад основного матеріалу 

Концепція сталого розвитку, вперше сформульо-

вана у доповіді Комісії Брундтланд «Наше спільне 

майбутнє» (1987), визначає сталий розвиток як розви-

ток, який задовольняє потреби сучасного покоління, не 

ставлячи під загрозу здатність майбутніх поколінь за-

довольняти свої власні потреби. Ця концепція базу-

ється на розумінні взаємозалежності економічних, со-

ціальних та екологічних процесів. 

Економічне зростання базується на експлуатації 

природних ресурсів та пов'язане зі збільшенням спо-

живання енергії. Більше того, споживання енергії та 

нафти призводить до збільшення забруднення та вики-

дів CO2. В епоху глобалізації викиди переносяться до 

країн-виробників, що спричиняє поглиблення глобаль-

ної нерівності. Це вимагає переходу від лінійної моделі 

«видобуток → виробництво → споживання → від-

ходи» до циркулярної економіки, що мінімізує відходи 

та максимізує повторне використання ресурсів [5].  

Просування соціального прогресу забезпечується 

через розширення доступу до продуктів харчування, 

соціального захисту, освіти, охорони здоров'я, житла, 

цифрових технологій та інших товарів і послуг першої 

необхідності. Особлива увага приділяється подоланню 

бідності, зменшенню нерівності та забезпеченню ін-

клюзивного розвитку [6].  

Екологічний аспект сталого розвитку зосередже-

ний на захисті та збереженні природних ресурсів та 

екосистем для нинішнього та майбутніх поколінь шля-

хом сприяння таким практикам, як використання від-

новлюваної енергії, зменшення відходів, збереження 

води та захист біорізноманіття. Провідні види діяльно-

сті включають скорочення шкідливих викидів та за-

бруднення, впровадження сталого сільського госпо-

дарства та управління відходами, а також захист еко-

систем та природних середовищ існування. Основний 

акцент – раціональне використання відновлюваних ре-

сурсів у межах їх регенеративної здатності та мініміза-

ція використання невідновлюваних ресурсів [7].  

У 1992 році в Ріо-де-Жанейро відбулася Конфере-

нція ООН з навколишнього середовища та розвитку, на 

якій були прийняті Декларація Ріо та Порядок денний 

на ХХІ століття. Саме тут вперше були сформульовані 

принципи сталого розвитку: спільна, але диференційо-

вана відповідальності; попередження; компенсація 

екологічних збитків [8]. 

Подальший розвиток концепції відбувся через 

прийняття Цілей сталого розвитку (ЦСР) тисячоліття 

(2000) та їх трансформацію в Цілі сталого розвитку 

(2015). Сімнадцять ЦСР охоплюють широкий спектр 

взаємопов'язаних завдань від подолання бідності до за-

хисту клімату. 

Окремі положення Конституції України, що сто-

суються екології, раціонального використання приро-

дних ресурсів та соціально-економічного розвитку, мо-

жна розглядати як напрямок реалізації принципів ста-

лого розвитку. Правові принципи сталого розвитку 

здебільшого втілені в законах, стратегічних докумен-

тах та міжнародних угодах, до яких приєдналася Укра-

їна.  

Одним із основних механізмів практичної реалі-

зації цих принципів у сфері охорони навколишнього 

середовища є застосування оцінки впливу на довкілля 

(ОВД). ОВД є процедурним інструментом, що забезпе-

чує врахування екологічних факторів на етапі плану-

вання проєктів, який базується на принципах превен-

тивності, комплексності, прозорості та участі громад-

ськості.  

Принципи проведення оцінки впливу на навколи-

шнє середовище передбачають низку послідовних ета-

пів, кожен з яких характеризується окремими завдан-

нями та методологічними аспектами. На загальний ус-

піх процесу істотно впливає якість кожного етапу і ло-

гічні зв'язки між ними [9]. 

Скринінг – це перший етап процесу ОВД, резуль-

татом якого є ключове рішення, а саме: проводити оці-

нку (на основі ймовірного значного впливу) або не 

проводити її (за очікуваної відсутності такого впливу). 

Ключовий внесок скринінгу в якісну ОВД: 

- сприяє прийняттю обґрунтованих рішень, нада-

ючи чіткий, добре структурований, фактичний аналіз 

впливу та наслідків запропонованих дій; 

- впливає як на вибір проектів, так і на розробку 

політики, відсіюючи екологічно та/або соціально необ-

ґрунтовані пропозиції, а також змінюючи можливі дії. 

Важливим аспектом проведення ОВД є визна-

чення рівня впливу планованої діяльності. Коли розг-

лядаються проєкти, особливо ті, що стосуються приро-

дних ресурсів, таких як видобуток корисних копалин, 

гідроелектростанції, ми можемо з упевненістю ска-

зати, що вони вимагатимуть оцінки впливу на довкілля 

та соціальну сферу [10]. 

За допомогою критеріїв скрінінгу оцінюють, чи є 

очікуваний вплив планованої діяльності на навколи-

шнє середовище достатньо суттєвим, щоб вимагати 

комплексної ОВД. Ці критерії враховують різні аспе-

кти проєкту, включаючи його тип, розмір, технологію 

та розташування, а також особливості навколишнього 

середовища, такі як його чутливість, біорізноманіття та 

існуючі охоронні території. Таким чином оцінюють і 
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потенційний характер та ступінь впливу, який охоплює 

прямі, непрямі, кумулятивні, транскордонні впливи. 

Визначення того, чи може планована діяльність приз-

вести до значного впливу на довкілля та визначення 

подальших кроків в ОВД, можливе тільки після скрі-

нігу [11]. 

Етап визначення обсягу досліджень слугує осно-

вою для якісної ОВД через визначення екологічних і 

соціально-економічних елементів, які потребують ре-

тельного вивчення. Ця фаза має важливе значення для 

спрямування уваги на найбільш значні потенційні нас-

лідки, одночасно запобігаючи перевантаженню дета-

лями щодо менш критичних аспектів. Цей крок вклю-

чає оцінку та визначення обсягу інформації та аналізу, 

які знадобляться органам влади, і тому забезпечує ви-

щий рівень визначеності для розробника на ранній ста-

дії процесу ОВД. Іншими словами, визначення обсягу 

досліджень визначає зміст звіту про ОВД та гарантує, 

що оцінка впливу на навколишнє середовище зосере-

джена на найбільш значних впливах проєкту на фак-

тори довкілля [12]. 

Найважливішим документом у всьому процесі 

ОВД є звіт про оцінку впливу на довкілля планованої 

діяльності. Звіт з ОВД має містити достатньо інформа-

ції, щоб дозволити компетентному органу прийняти 

обґрунтоване рішення щодо можливості або неможли-

вості здійснення планованої діяльності у визначеній 

території, враховуючи всі її унікальні характеристики 

[13]. 

Ефективна реалізація принципів сталого розвитку 

неможлива без активної участі громадськості в проце-

сах планування та прийняття рішень. Громадські слу-

хання з питань ОВД є обов'язковою процедурою, що 

забезпечує врахування пропозиції та зауважень заціка-

влених сторін. 

Участь громадськості в процесах ОВД загалом 

вважається однією з головних гарантій забезпечення 

доступу до інформації та демократизації процесів 

прийняття рішень щодо екологічних питань, але її 

впровадження є нерівномірним. Учасники шукають зо-

внішніх каналів впливу на рішення, враховуючи про-

блеми з існуючими формальними процесами, такими 

як публічні слухання. Хоча принципи громадської уча-

сті закріплені законодавчо, практичне застосування ча-

сто стикається зі значними проблемами. Дослідження 

досвіду різних країн виявило системні проблеми, які 

перешкоджають ефективності участі громадськості в 

процедурах ОВД. Зберігаються критичні перешкоди 

для ефективної участі громадськості через відсутність 

каналів участі та обмежений доступ до інформації, 

пов’язаної з проектом. Крім того, дефіцит прозорих і 

відповідних процедур вирішення соціальних наслідків 

сприяє розвитку пасивного ставлення серед населення 

та призводить до зниження довіри до інституційних ра-

мок, що регулюють питання довкілля. [14]. 

На спроможність і бажання різних суспільних 

груп брати участь у екологічній оцінці значною мірою 

впливають соціально-економічні фактори. Політичний 

вплив, недостатні людські ресурси, різний рівень 

освіти та інформаційної грамотності сприяють ство-

ренню нерівних можливостей для участі різних верств 

населення [15]. 

Проведений аналіз свідчить, що ОВД є ключовим 

механізмом практичної реалізації принципів сталого 

розвитку. Інтеграція трьох вимірів сталості: економіч-

ного, соціального та екологічного в процедуру ОВД 

дозволяє забезпечити комплексний підхід до плану-

вання розвитку (рис. 1). 

 

 
 
Рис. 1 – Концептуальна модель інтеграції сталого розвитку 

та ОВД 

 

Для підвищення ефективності екологічного пла-

нування важливо методично впроваджувати принципи 

сталого розвитку на всіх етапах процесу ОВД. Розши-

рення масштабів оцінки вимагає аналізу не лише пря-

мого впливу на навколишнє середовище, а й соціально-

економічних наслідків проєкту. Це передбачає оцінку 

впливу на місцеві громади, трудові ресурси, соціальну 

інфраструктуру та економічне зростання регіону. За-

стосовуючи інтегрований підхід, можна виявити сине-

ргічні ефекти та можливі конфлікти між різними аспе-

ктами стійкості. 

Для посилення участі громадськості важливо пе-

ретворити громадські слухання з формального процесу 

на активне залучення всіх зацікавлених сторін на етапі 

планування. На практиці це означає проведення консу-

льтацій з місцевими громадами, громадськими органі-

заціями та суб’єктами господарювання на початковому 

етапі концептуального планування проєкту. 

Створення довгострокової системи моніторингу 

передбачає розробку основи для відстеження екологі-

чних, соціальних та економічних показників протягом 

усього проєкту. Такий підхід сприятиме оперативному 

виявленню несприятливих тенденцій та дозволить мо-

дифікувати стратегії пом’якшення. 
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Включення показників стійкості в процес ОВД 

дасть змогу кількісно оцінити, як проєкт сприяє досяг-

ненню Цілей сталого розвитку. Інтеграція показників 

стійкості в процес ОВД вимагає впровадження систе-

матичного методу кількісної оцінки екологічних, соці-

альних та економічних аспектів планованої діяльності 

та ґрунтується на міжнародних стандартах і визнаних 

наукових методологіях. 

Прикладом індикаторів екологічної стійкості є ву-

глецевий слід проєкту, який характеризується як куму-

лятивний загальний обсяг викидів парникових газів, 

представлений у тоннах CO₂-еквівалента, вироблених 

протягом усього життєвого циклу проєкту. Методоло-

гія цього розрахунку відповідає стандарту ISO 14067 

[16] і Протоколу про викиди парникових газів [17], що 

передбачає перевірку прямих викидів із джерел, що 

знаходяться у власності, непрямих викидів у резуль-

таті споживання енергії та додаткових непрямих вики-

дів, що відбуваються в ланцюгу постачання. 

Загальне споживання водних ресурсів, виражене 

в кубічних метрах на одиницю продукту або послуги, 

визначається водним слідом. Як зазначено в методоло-

гії, встановленій Hoekstra та ін., цей відбиток склада-

ється з трьох компонентів: блакитний компонент, який 

стосується споживання поверхневих і підземних вод; 

зелений компонент, що відображає використання до-

щової води; і сірий компонент, який представляє об'єм 

води, необхідний для розбавлення забруднюючих ре-

човин до прийнятного рівня [18]. 

Індекс біорізноманіття оцінюється за допомогою 

індикаторів видового багатства, індексу Шеннона для 

вимірювання різноманітності та індексу Сімпсона для 

оцінки домінування видів. Ця методологія охоплює 

польові біологічні дослідження, аналіз якості середо-

вища існування та використання моделей, розроблених 

для прогнозування втрати біорізноманіття [19]. 

Індикатори соціального впливу Індекс соціаль-

ного впливу є всеохоплюючим показником, який охо-

плює вплив проєкту на зайнятість населення, рівень 

доходу, стан здоров'я та доступ до освітніх послуг. 

Його методологічною основою є оцінка соціального 

життєвого циклу (S-LCA) відповідно, що передбачає 

проведення соціологічних опитувань та аналіз статис-

тичних даних [20]. 

Участь громадськості оцінюється за допомогою 

кількісних показників, пов’язаних із залученням заці-

кавлених сторін, які включають загальну кількість уча-

сників консультацій, частку пропозицій, розглянутих у 

остаточних рішеннях, і індекс задоволеності процесом 

участі, виміряний за 100-бальною шкалою. Також 

включено показники економічної стійкості [21]. 

Економічна оцінка екосистемних послуг виража-

ється в грошовому еквіваленті шляхом застосування 

методів ринкової оцінки, витратного підходу та методу 

умовної оцінки. Ця структура полегшує кількісну оці-

нку економічної значущості природних функцій, які 

можуть постраждати або підтримуватися завдяки про-

екту. Співвідношення витрат і вигод визначається 

шляхом порівняння чистої теперішньої вартості зага-

льних вигод із чистою теперішньою вартістю загаль-

них витрат, яка охоплює зовнішні екологічні та соціа-

льні наслідки, дисконтовані до базового року. Інтегра-

льні показники стійкості. Включення принципів циклі-

чної економіки в оцінку проєктів допоможе зменшити 

відходи та підвищити повторне використання ресурсів. 

Для цього необхідно оцінювати потенціал викорис-

тання найбільш ефективних технологій та інновацій-

них підходів [22]. 

Індекс стійкості проєкту формулюється як зва-

жена сукупність нормалізованих показників, що стосу-

ються екологічних, соціальних та економічних аспек-

тів. Цей індекс виходить з інтеграції трьох основних 

компонентів: екологічного, соціального та економіч-

ного, кожен з яких попередньо нормалізовано для по-

легшення порівнянності. Кожному компоненту приз-

начається відповідний ваговий коефіцієнт, який відо-

бражає пріоритети, пов’язані зі сталим розвитком у 

конкретному контексті проєкту. Екологічний компо-

нент оцінює екологічний вплив, соціальний компонент 

розглядає соціальні наслідки, а економічний компо-

нент оцінює економічну ефективність. Отриманий ін-

декс стійкості проєкту являє собою зважену суму цих 

трьох компонентів із ваговими коефіцієнтами, встано-

вленими на основі унікальних характеристик і пріори-

тетів окремого проєкту. Використання цієї системи по-

казників забезпечує міцну основу для об’єктивного по-

рівняння різних варіантів впровадження проектів і ви-

значення рішень, які найбільше відповідають принци-

пам сталого розвитку 

 

Висновки 

Сталий розвиток та оцінка впливу на довкілля є 

взаємодоповнюючими концепціями, які забезпечують 

збалансований підхід до планування людської діяльно-

сті. Інтеграція принципів сталості в процедури ОВД 

дозволяє враховувати довгострокові екологічні та со-

ціальні наслідки проектів на етапі їх планування. 

Ефективна реалізація цього підходу потребує по-

стійного удосконалення методологій ОВД, викорис-

тання інноваційних технологій та забезпечення висо-

кого рівня прозорості процесів. Особливого значення 

набуває розвиток компетентностей фахівців та підви-

щення екологічної свідомості суспільства. 

Майбутній розвиток сталого планування пов'яза-

ний з необхідністю адаптації до кліматичних змін, вра-

хування кумулятивних ефектів та забезпечення міжна-

родної координації. Оцінка впливу на довкілля має 

еволюціонувати як гнучкий інструмент, здатний відпо-

відати на нові виклики та можливості.  
Прийнявши ці стратегії, стане можливим змінити 

оцінку впливу на довкілля із простого засобу змен-

шення навантаження для навколишнього середовища 

на інструмент, який сприятиме сталому розвитку, вра-

ховуючи потреби як теперішнього, так і майбутніх по-

колінь. 
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Практичне впровадження результатів дослі-

дження може сприяти розробці методичних рекомен-

дацій для різних секторів економіки та підвищенню 

якості екологічного планування в Україні. 
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The article considers the synthesis of the concepts of sustainable development and environmental impact assessment 

procedures as the main approaches to environmentally responsible planning. The purpose of the article is to systematize 

the theoretical basis of sustainable development and determine the role that environmental impact assessment of planned 

activities plays in the practical implementation of this concept. The study uses methods of systematic and comparative 

legal analysis of international standards and summarizes current experience in the implementation of environmental 

assessments. It reveals the three-part structure of sustainable development through economic, social, and environmental 

dimensions and analyzes the evolution of international initiatives. The methodology for conducting environmental impact 

assessments is examined in detail, including the stages of preliminary assessment, determination of the scope of assess-

ment, basic research, impact forecasting, and development of measures to minimize potential impacts. Particular atten-

tion is paid to the system of sustainability indicators (carbon footprint, water footprint, biodiversity index), which allow 

for a quantitative assessment of the contribution of projects to the achievement of the Sustainable Development Goals. 

The need to ensure transparency of processes and active public participation as the basis for trust in institutional mech-

anisms is justified. The main challenges of current practice related to climate change, cumulative effects, and the trans-

boundary impact of projects are identified. The scientific novelty lies in a comprehensive approach to considering sus-

tainable development and environmental impact assessment as complementary concepts. The practical significance of 

the work is determined by its potential use for environmentally responsible planning.  

Keywords: sustainable development, environmental impact assessment, planned activities, environmental safety, public 

participation, innovative technologies. 
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